

ВЛАДИКАВКАЗСКІА ЕПАРХІАЛНА ВЪДОМОСТІ

ГОДЪ ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МЪСЯЦЪ. 6-й.

Подписка принимается въ
редакціи, при Владикавказ-
скомъ духовномъ училищѣ.

Цѣна за годовое изданіе
5 рублей
съ пересылкой.

№ 17-й.

1-го сентября.

1900.

Часть официальная.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА
ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода за
№ 10, Преосвященнѣйшему Владимиру, Епископу Владикавказскому
и Моздокскому.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣй-
шій Правительствующій Синодъ слушали: предложенные Г. Исполняю-
щимъ обязанности Синодальнаго Оберъ-Прокурора, 31 мая 1900 года,
за № 3906, и 15 іюля 1900 года № 5195, отзывы Министра Фи-
нансовъ, отъ 24 мая сего года № 20567, и Министра Земледѣлія и
Государственныхъ Имуществъ, отъ 7-го іюля того же года № 1277,
по возбужденному бывшимъ въ 1897 году въ городѣ Казани миссіо-
нерскимъ съѣздомъ вопросу о допущеніи православныхъ приходскихъ
священниковъ въ находящіяся въ ихъ приходахъ промышленныя за

веденія для пастырскихъ миссіонерскихъ бесѣдъ съ рабочими. Изъ означеннаго отзыва Министра Финансовъ видно, что имъ дано знать циркулярно чинамъ фабричной инспекціи и губервскимъ (областнымъ) механикамъ, для свѣдѣнія и надлежащаго оповѣщенія владѣльцевъ промышленныхъ заведеній, что православные приходскіе священники должны быть допускаемы въ находящіяся въ приходахъ ихъ и подвѣдомственныя Министерству Финансовъ промышленныя заведенія, для пастырскихъ миссіонерскихъ бесѣдъ съ рабочими. вмѣстѣ съ тѣмъ Статсъ-Секретарь Витте просилъ Министра Внутреннихъ дѣлъ преподать, съ своей стороны, надлежащія указанія по настоящему предмету губернаторамъ и чинамъ полиціи. Въ отзывѣ же Министра Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ изяснено, что имъ сдѣлано циркулярное распоряженіе чинамъ горнаго надзора о безпрепятственномъ допущеніи православныхъ приходскихъ священниковъ въ находящіяся въ приходахъ ихъ горные заводы и промыслы, для пастырскихъ миссіонерскихъ бесѣдъ съ рабочими. И по справкѣ ПРИКАЗАЛИ: Объ изясненныхъ распоряженіяхъ Министровъ Финансовъ и Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ относительно допущенія православныхъ приходскихъ священниковъ въ находящіяся въ приходахъ ихъ и подвѣдомственныя Министерствамъ Финансовъ и Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ промышленныя заведенія, горные заводы и промыслы, для пастырскихъ миссіонерскихъ бесѣдъ съ рабочими, увѣдомить Епархіальныхъ Преосвященныхъ циркулярными указами. Юля 31 дня 1900 года.

Подлинное за надлежащей подписью.

На семь послѣдовала резолюція Его Преосвященства: «10 августа 1900 года. Напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ».



РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Предсѣдателемъ Ардонскаго Отдѣленія Владикавказскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта съ 1-го августа сего года Преосвященнѣйшимъ Владимиромъ, Епископомъ Владикавказскимъ и Моздок-

скимъ назначенъ, вмѣсто Протоіерея о. Козьмы Тобаева, Ректоръ Александровской миссіонерской семинаріи о. Архимандритъ Димитрій (Абашидзе).

Резолюціей того же Преосвященнѣйшаго, согласно прошенію, Наблюдателемъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Сѣверной Осетіи, съ 1-го іюля сего года назначенъ кандидатъ богословія Казанской духовной академіи Тихонъ Петр. Андріевскій.

Утверждены попечителями школъ отъ 28-го іюля сего года: *Хумалакской мужской* — потомственный дворянинъ Ковенской губерніи, начальникъ депо на ст. Бесланъ Владикавказской желѣзной дороги Михаилъ Доминиковичъ Нарутевичъ; *Хумалакской женской* — Георгіевскій мѣщанинъ Димитрій Игнатьевичъ Ястремскій; *Зидской школы грамоты*, Садонскаго прихода, — Егермейстеръ Двора Его Величества Григорій Ивановичъ Крести.



Архипастырское благословеніе.

Преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею грамоты:

1) Приказному станицы Карабулакской Семену Николаеву *Булакову* и вдовѣ Владикавказскаго мѣщанина Ксеніи Карповой *Македоновой*, за пожертвованіе въ церковь станицы Карабулакской люстры, стоимостью въ 180 рублей, и иконы Свят. Великомученика Пантелеимона въ большомъ деревянномъ кіотѣ — въ 110 рублей. Кромѣ этого, Македоновой сдѣланы въ названную церковь слѣдующія пожертванія: священническое облаченіе изъ серебряной парчи, два большихъ серебряныхъ подсвѣчника, атласный покровъ на престолъ, таковыя же на жертвенникъ и плащаницу и нѣсколько богослужебныхъ книгъ, всего на сумму не менѣе 150 рублей.

2) Мѣщанину, проживающему въ станицѣ Боргустанской, Андрею *Рыжину*, за пожертвованіе въ церковь этой станицы иконы Святаго Великомученика и Побѣдоносца Георгія въ серебряной ризѣ, кіотѣ орѣховаго дерева, съ висящею къ ней накладного серебра лампадою, стоимостью въ 120 рублей.

3) Старостѣ церкви станицы Николаевской, Кизлярскаго отдѣла, уряднику Семену *Супрунову*, за пожертвованіе въ свою церковь плащаницы, шитой на малиновомъ бархатѣ золочено-серебрявой 94 пробы, и гробницы для нея, деревянной съ рѣзными золочеными украшеніями, стоимостью всего 300 рублей.



О ПЕРЕМѢНАХЪ ПО СЛУЖБѢ.

Назначенъ псаломщикомъ къ Константино-Еленницкой церкви г. Владикавказа и. д. противусектантскаго епархіальнаго миссіонера Иванъ Кормилинъ, 17 августа.

Перемѣщенъ псаломщикъ-діаконъ Нарскаго прихода Георгій Сахадзе къ церкви Дагомо-Архонскаго прихода на псаломщическую вакансію—28 августа.

Уволены отъ службы согласно прошенію: 1) и. д. псаломщика Даргъ-Кохскаго прихода Гавріиль Наскидаевъ—22 августа; 2) и. д. псаломщика Дагомо-Архонскаго прихода Харитонъ Ватаевъ—28 августа; 3) псаломщикъ Салугарданской церкви Иванъ Гаджіевъ—22 августа.

Устраненъ навсегда отъ исполненія обязанностей псаломщика Кизлярскаго собора Сергѣй Ветлицкій—19 августа.

Утвержденъ въ должности церковнаго старосты къ церкви ст. Боргустанской казакъ *Севастьянъ Дудко* на 2-е трехлѣтіе—12 августа.

Вакантными состоятъ мѣста: 1) *священническое* въ Дагомо-Архонскомъ приходѣ; 2) *діаконское* въ станицѣ Ищерской; 3) *псаломщическія*: а) при Кизлярскомъ Казанскомъ соборѣ, б) при церквахъ селеній: Ларса, Даллакау, Салугардана, Даргъ-Коха и Нарскаго.



ВЛАДИКА ВКАЗСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 17-й.

1-го сентября.

1900.

Часть неофициальная.

ХРИСТИАНСТВО ВЪ ОСЕТИИ.

(Историческій очеркъ).

(Продолженіе)

Святѣйшій Синодъ, съ своей стороны, прилагалъ всѣ мѣры къ утверженію осетянъ въ истинахъ спасительной христіанской вѣры. Объ этомъ свидѣтельствуетъ и «инструкція отъ Святѣйшаго Правительствующаго Всероссийскаго Синода находящимся въ Осетіи протопопу съ прочими священнослужителями, какимъ образомъ имъ въ обращеніи тамошняго народа въ православную, грекороссійскую вѣру поступать должно», которую мы приводимъ здѣсь въ подлинникѣ.

Во первыхъ извѣстается вамъ, что по дѣламъ въ Святѣйшемъ Синодѣ оказалось, въ сколь худомъ поведеніи до нынѣ находилось обращеніе иновѣрцевъ въ христіанскую вѣру въ осетинскомъ народѣ; а сіе самое произошло не отъ чего иного, какъ отъ худаго самихъ проповѣдниковъ поведенія, а именно: проповѣдники оные, оставляя близкія къ городамъ здѣшней имперіи мѣста безъ проповѣди, отъѣзжаютъ въ отдаленныя и дикія, проповѣдуютъ на русскомъ и грузинскомъ языкѣ тѣмъ, которые ихъ не знаютъ; крещенныхъ оставляютъ безъ всякаго наставленія, возвращаясь же потомъ

въ нимъ, дѣла(ють) подѣ разными видами привязки и чрезъ (то сы)с-
квиваютъ случай себя обогащать насильс(твенно), дѣлають всякія при-
тѣсненія, не стараясь (при)томъ нимало ихъ привести въ познаніе
(вѣры) и закона, а слѣдовательно тѣ иновѣ(рныя в)мѣсто чаемаго вѣ-
ры и закона понят(ія) единственно только изнуряются, а отъ пропо-
вѣдниковъ происходятъ соблазны.

И для того должны вы навсегда въ свѣжей памяти содержать
то, что поручается вамъ дѣло святое и великое, дѣло званія апостоль-
скаго, чтобы людей, пребывающихъ во тьмѣ заблужденія, просвѣтить
познаніемъ спасительной истины, открыть имъ путь небснаго царствія,
то есть: утвердить въ совершенствѣ вѣры и истинныхъ добродѣтелей,
а чрезъ то провести къ единомыслію и расположить къ единому об-
щей государственной пользы наклоненію. Но дабы сіе положенное на
васъ дѣло исправили вы съ тою пользою, которую ожидаетъ отъ васъ
церковь Божія и любезное отечество, должно вамъ сохранить слѣдующее:
1-е) чтобъ ученіе, преподаваемое вами, было такое, которое бы могло
быть и невѣрному вмѣстительно. 2-е), должно вамъ и въ самомъ
томъ преподаваніи ученія имѣть особливья нѣкоторыя предосторож-
ности, чтобъ оно получить могло желаемый свой конецъ. 3-е) должно
и то знать, какимъ порядкомъ поступать вамъ въ положенномъ на
васъ дѣлѣ семъ. Все сіе съ довольнымъ изъясненіемъ предписывает-
ся въ нижеслѣдующемъ:

Первое.

*Какое ученіе преподавать при обращеніи иновѣрныхъ
въ вѣру христіанскую.*

1-е. Ученіе иновѣрнымъ преподавать вы должны изъ одинаго
Евангелія, Дѣяній и Посланій апостольскихъ, не отягощая обращае-
мыхъ разума, яко во младенчествѣ вѣры еще сущаго, преданіями, кромѣ
самыхъ нужнѣйшихъ и въ основанію вѣры служащихъ догматовъ.

2-е. Въ преподаваніи сего ученія наблюдать вамъ слѣдующій
порядокъ: а) должны вы изъяснить, что есть Богъ; что онъ далъ че-
ловѣку законъ; тутъ объяснить хотя кратко, но ясно о тѣхъ дѣлахъ
добрыхъ, которыя Богъ предписалъ человѣку въ законъ.

3-е Сія добрыя дѣла суть слѣдующія: а) Бога любить и почитать всѣмъ сердцемъ; б) идоловъ своихъ отвращаться и вовсе забыть; в) имя Божіе вспоминая съ почетомъ и ни въ какой ложной клятвѣ не призывать; г) родителей своихъ любить и почитать, а во первыхъ установленной отъ Бога власти повиноваться; д) въ церковь въ воскресные и праздничные дни ходить съ благоговѣніемъ и слово Божіе слушать со вниманіемъ: ежели жъ что не дозволить быть въ церкви, въ то время молиться въ домахъ своихъ; е) любить ближняго, то есть, не оби(дѣть) его ни чѣмъ, не оскорбить печалью, и никакой (ко)зни ему не приключить, а толь напротивъ не (убить) его на смерть; напротивъ, дѣлать ему добро; также и своего живота беречь, разумѣя, что не имѣеть человѣкъ власти по слову Божію самъ себя убить; при томъ научить, чтобъ не пьянствовали и были бы трудолюбивы; ж) сохранять вѣрность и чистоту какъ въ супружествѣ, такъ и вромѣ супружества; з) ни у кого и ничего не отнимать, а тѣмъ паче ни у кого и ничего не красть, а все желаемое стараться пріобрѣсть своими трудами; и) ни на кого ни въ чемъ не клеветать, не лгать и не обманывать; н) ничьему имѣнію не завидовать и ничего чужаго себѣ не желать.

4-е. Потомъ приступить къ догматамъ, которые заключаются въ Символѣ вѣры; одному во первыхъ обучать вамъ съ краткимъ но яснымъ толкованіемъ, которымъ объяснить: а) повторить, что есть Богъ; б) что онъ человѣка и весь свѣтъ создалъ и его хранитъ; в) что отъ сего Бога человѣку данъ законъ; г) что Богъ какъ милосердъ видя, что люди часто преступаютъ Его законъ и отдаются въ непорядочную жизнь, послалъ имъ Спасителя Иисуса Христа, который какъ примѣромъ своей жизни научилъ людей добродѣтели, такъ и далъ законъ Евангелія, въ которомъ показано весьма ясно, какъ добра держаться, а худа убѣгать, и чрезъ то съскивать не токмо временное, но и вѣчное благополучіе, и для того во Христа вѣровать, на него надѣяться неотмѣнно подлежитъ; д) что есть крещеніе, исповѣдь и причастіе; научить кратко и о томъ, что Богъ за беззаконіе будетъ осуждать, а за добродѣтели награждать.

5-е. По изясненіи догматовъ вѣры каждаго научить, что вся сія вѣра сама собою спасти человѣка отнюдь не можетъ, ежели обратившійся не будетъ имѣть попеченія о добрыхъ дѣлахъ въ весь свой вѣкъ.

6-е. Но какъ вѣры сохранить, такъ и добрыхъ дѣлъ исполнить не можетъ человѣкъ безъ божественныя свыше помощи; а оная дастся начпаче тѣмъ, кто просить того у Бога прилежною молитвою; чего ради, хотя кратко показать обращающимся и о томъ, что молитва есть призываніе Бога въ помощь во всѣхъ нашихъ дѣлахъ и за основаніе оной объяснить молитву Господню Отче нашъ и прочая.

7-е. О святыхъ иконахъ поучать, чтобы они ихъ не боготворили, а почитали только изображеніемъ. чрезъ которое на память приводится имя того, кто на нихъ написанъ; и для того покланяясь предъ ними помнили бы, что покланяются не образамъ, но тѣмъ, кто на нихъ написанъ.

8-е. Сего на первый случай обращающемуся вѣдать довольно; все же сіе предлагать на разсужденіе добровольное, отнюдь не угрожая ничѣмъ, виже приводя къ тому насиліемъ каковымъ либо. Что жъ касается до преданій, яко то: чтенія по вся дни многихъ молитвъ, соблюденія во всякой недѣлѣ постовыхъ дней, а во всякой части года постовъ многонедѣльныхъ, о томъ за первый случай напоминать, а отнюдь ихъ не принуждать къ той строгости, которую въ христіанствѣ рожденные хранятъ. Разумѣйшимъ объяснить начпаче сіе, что вѣра въ Бога и въ Спасителя есть первѣйшее христіанства основаніе, что церковныя учрежденія и сохраненія постовъ спомоществуетъ вѣрѣ истинной, и что впрочемъ, храненіе десяти заповѣдей есть самая главная добродѣтель, сопутствующая христіанину, и никакъ и никогда не отдѣлима отъ вѣры, безъ которой и вѣра сама мертва. Въ заключеніе слова твердить иновѣрцамъ любовь къ Богу и любовь къ ближнему; къ соблюденію же поста въ страстную недѣлю сколько возможно поученіемъ и увѣщаніемъ приводить, ибо святой апостоль Павелъ дѣлалъ въ семъ случаѣ снисхожденіе: «Да

никто же» пишетъ къ Колосс., въ гл. 2, ст. 16, «вась осуждасть о яденіи и питіи, или о части праздника» и къ Римлян., въ гл. 14, ст. 20, «Чистымъ вся чиста», а пресѣкаетъ только въ семь случаевъ для ихъ соблазнъ: «но зло человѣку претыканіемъ ядущему.». А какъ между таковыми, каковымъ проповѣдывать вы должны, сіе свисхожденіе безъ соблазну ихъ быть можетъ: то при обращеніи ихъ принужденіи къ постамъ не дѣлать, а достигать сего терпѣливымъ увѣщаніемъ и ожиданіемъ. Здѣсь разумѣть надобно, что когда въ первые основанія вѣры Христовой изъ ихъ иновѣрныхъ это духомъ и истиною войдетъ, тотъ и самъ преклонится къ соблюденію всѣхъ предавій и церковныхъ обрядовъ; ежели же по принужденію только будутъ сіе исполнять, то строгое тутъ взысканіе паче ихъ устрашить, яко не приобыкшихъ къ разбору пищи, тѣмъ меньше къ наблюденію, чтобъ не оскоромиться блюдомъ въ маслѣ замаранномъ, и тому подобное. Словомъ, въ семь поведеніи послѣдовать должно по тому жъ святому апостолу Павлу, который новообратившихся, яко еще слабодушныхъ, отнюдь отъ ихъ прежнихъ обрядовъ не противныхъ христіанству вдругъ не отводилъ, но только толковалъ имъ, чтобъ они ихъ за правила вѣры не почитали.

9-з. Сверхъ сего ученія никакихъ суевѣрій, пустыхъ разказовъ, ложныхъ чудесъ и откровеній не прибавлять; паче жъ басенъ пигдѣ и никакими правилами церковными, тѣмъ меньше Священнымъ писаніемъ, не утвержденныхъ не проповѣдывать, толь наипаче своихъ не вымышлять, подъ опасеніемъ наистражайшаго истязанія.

Второе:

Что наблюдать въ преподаваніи ученія обращаемымъ.

1-е. По прибытіи въ назначенное мѣсто отнюдь не должны вы говорить, что присланы по указу, но пришли учить о добродѣтельномъ житіи и показать истинный путь спасенія по долгу наложеннаго на вась званія, и сіе должны вы предложить имъ съ усердіемъ и любовью.

2-е. Здѣсь напоминаетъ вамъ, что въ семъ посланничествѣ должность ваша состоитъ наипаче въ томъ: а) учить, б) увѣщевать, в) напоминать, г) представлять себя примѣрами добродѣтели; сверхъ всего всѣ способы, употребляемые къ тому, яко то повелѣніе, угроженіе и строгое съ утѣшеніемъ взысканіе есть насильство совѣсти, оное язычника или магометанца не только къ Богу или къ христіанству не приведетъ, но наче ожесточить, и то есть самое противу слова Божія злочестіе.

3-е. И такъ не употребляя никакого отнюдь насильства должны вы благоразуміемъ своимъ во первыхъ учить, потомъ, во ученія своемъ увѣщевать и удостовѣрять въ началѣ доказательствами естественными о пребываніи и власти и силѣ Бога всемогущаго; а удостовѣривши, такъ поступать далѣе по христіанскому ученію: утвердить прежде, что есть слово Божіе, и тѣмъ доказывать вѣру въ Спасителя и прочее, какъ выше предписано; все же сіе внушать съ кротостью, любовью и снисходительно. Таковыя наипаче поступки согласны духу евангельскому, и они истинно утвердить могутъ въ иновѣрныхъ спасительную проповѣдь.

4-е. Въ проповѣдываніи ученія вамъ наблюдать, чтобы начинать наставленіе дѣлать въ каждомъ дому разумнѣйшимъ, а не малолѣтнимъ и престарѣлымъ, въ безпамятствѣ уже сущимъ, съ тѣмъ, чтобы они сами поучившася, прочимъ толковали.

5-е. По довольномъ наученіи и утвержденіи въ вѣрѣ предложить крещеніе желающимъ, истолковавъ прежде силу онаго; на сіе соизволившихъ въ тое время и крестить. Тутъ за необходимое почитается наставить новокрещеннаго, дабы разумѣлъ, что онъ крещенъ водою и духомъ, и вѣровалъ бы, что вода есть знакъ омовенія духовнаго, которое совершается силою вѣры во Христа Спасителя, и онъ при омытіи водою, по силѣ его вѣры въ Христа, Духомъ Божіимъ очищается отъ грѣха и чрезъ то обязывается все то усердно исполнять, что церковь христіанская повелѣваетъ.

6-е. Здѣсь напоминаетъ и о томъ, что какъ предъ крещеніемъ обращающемуся нужно имѣть покаяніе въ грѣхахъ своихъ, такъ и по прощеніи, для укрѣпленія духовнаго, нужно паки причащеніе, со объясненіемъ таковымъ, что онъ подъ видомъ хлѣба и вина, отъ священника благословенныхъ, причащается самому Христу; а о покаяніи изъяснить, что онъ долженъ какъ паичаще священнику исповѣдывать свои грѣхи, съ тѣмъ, чтобы сколько можно отъ тѣхъ грѣховъ отставалъ и исправлялся въ жизни: чего ради, какъ при крещеніи неотмѣнно сіе исполнять, такъ и потомъ препоручать ихъ священникамъ тѣхъ церквей, которыя отъ ихъ мѣстъ не далече отстоятъ; а ежели оныя отстоятъ отъ ихъ жилищъ во отдаленности, то о томъ должны вы представить на разсмотрѣніе архіерею, дабы они безъ того паки не обращались на прежнее.

7-е. По окончаніи пазначенной вамъ дистанціи, обратно тѣмъ же путемъ возвратиться, и обратившимся то же ученіе для большаго ихъ утвержденія, хотя кратко напоминать; а ежели кто ослабѣлъ, то, повторяя оное ученіе, поступать съ таковымъ кротко и снисходительно взыскивая, яко бы погибшую овцу, которыя пріобрѣтеніе пастырю паче цѣлаго стада пріятно быть должно.

Третье.

Какъ порядокъ наблюдать при обращеніи иновѣрныхъ въ самомъ пути.

1-е. Вамъ, протопопу, имѣть свое пребываніе въ Моздокѣ, въ поселеніи для поокрещенныхъ горскихъ жителей заведенномъ, и осетинскихъ людей паставлять въ законѣ и имѣть за ними присмотръ, а прочимъ священникамъ, дьяконамъ и дьячкамъ, кромѣ одного дьякона и дьячка при протопопѣ оставленныхъ, всегда въ Осетіи, куда временно и самому протопопу для очевиднаго свидѣтельства и наставленія ѣздить. Порядокъ же въ пути и самое продолженіе времени въ положенномъ на васъ дѣлѣ зависитъ не отъ вашего выбора и произволенія, но единственно отъ распоряженія и наставле-

нія Кизлярскаго коменданта, которому всё обстоятельства тамошнихъ народовъ извѣстны быть могутъ, и безъ вѣдома его ничего собою не предпринимать.

2-е. Смотрѣть вамъ, чтобъ проповѣдь слова Божіи распростирались порядкомъ и начинать оную отъ ближайшихъ по пути мѣстъ, назначенныхъ вамъ имянно; дабы проповѣдуемая вами мѣра мало по малу расширялась, а обращенные вспомошествовали бы вамъ, увѣряя другихъ о просвѣщеніи своемъ.

3-е. По долгой бесѣдѣ и дружескомъ обхожденіи должны вы, наблюдая вышепредписанный вамъ порядокъ ученія, спрашивать хозяина и хозяйку о ихъ закопѣ и о богослуженіи съ любопытствомъ; узнавъ сіе, начинать доказывать неправость ихъ мнѣнія, наипаче порядкомъ разговора, естественными доводами, то есть, показывая отъ видимыхъ тварей прямого создателя, и такъ далѣе. Сіе слушать терпѣливо и снисходительно и самимъ рассказывать такожде не съ грубостью и досадительными словами, но ласково и дружески.

4-е. Ежели гдѣ ученіе ваше не будетъ принято, или какая либо оказана будетъ вамъ тамъ суровость, тогда оставить должны вы домъ тотъ съ миромъ, а ежелибъ при всемъ вашемъ мирномъ и евангельскому проповѣднику пристойномъ поведеніи случилась каковая отъ иновѣрныхъ по ихъ къ суевѣріямъ своимъ пристрастію жизни вашей опасность, тогда требовать вамъ отъ находящихся въ Кизлярѣ или Моздокѣ свѣтскихъ командъ. или откуда надлежитъ, вспоможенія и защищенія.

5-е. Знать при томъ вы должны, что и сами находитесь будете подъ нѣкоторымъ у тѣхъ командъ надсмотрѣніемъ, которыя принимать будутъ всякія паче чаянія приносимыя на васъ жалобы, для сообщенія о томъ архіерею и святѣйшему Синоду.

6-е. Во время вашего путешествія, по назначеннымъ временамъ и способности, рапортовать вамъ Святѣйшему Синоду и епархіаль-

ному архіерею о успѣхахъ положеннаго на васъ дѣла; а въ случаяхъ каковыхъ либо сумнительствъ, требовать наставленія.

7-е. Здѣсь наки наминается о тѣхъ качествахъ, каковыя вамъ, избраннымъ на сіе евангельское служеніе, неотмѣнно имѣть слѣдуетъ. Должны быть вы всегда трезвенны, цѣломудры, благоговѣйны, чинны, кротки, любовны, снисходительны, учительны, оказывать себя предъ всѣми не ханжами или лицемѣрами, но искренними и чистосердечными, не склоняться ни подъ какомъ видомъ къ какому либо насилію и лихоимству, ничего не вымогать и отнюдь не брать; ибо должны вы имѣть всегда въ памяти сіе: отправляться на сіе святое дѣло не для насыщенія алчбы въ корыстолюбіи, но для приобрѣтенія славы Божія, пользы государства и для спасенія душъ человѣческихъ; почему и исполняя съ радостью возложенное сіе служеніе, всегда помышлять, что тѣмъ приносите жертву Богу, и что готовится вамъ за сіе награда небесная, но и временнаго не будете лишены награжденія, ежели только окажете себя достойными сему святому служенію, и будутъ видимы успѣхи въ вашихъ трудахъ.

8-е. Должны вы всегда помнить и важность учивенной вами при отправленіи на дѣло сіе присяги, которая за опущеніе чего либо въ должнства вашей подвергаетъ васъ страшному и неизбѣжному Божію суду.

9-е. Служба церковная всегда можетъ на російскомъ языкѣ отправляема быть, однако, (что за довольное почестъ можно новообращеннымъ) Символь вѣры, Десятословіе и Молитву Господню, съ краткимъ объясненіемъ предать иновѣрнымъ вразумительнымъ всѣмъ имъ языкомъ.

10-е. Самое трудное дѣло есть при проповѣди ивоязычнымъ неразумѣніе взаимное языка, для чего надобно во первыхъ, сколько возможно стараться, чтобъ изъ обращенныхъ принимать въ учрежденную въ Моздогѣ школу учениковъ, съ тѣмъ, дабы они никогда своего языка не забывали, и чтобъ такихъ, со временемъ, по обученіи

россійской грамотѣ, и по способности мѣсть, можно было посвящать къ церквамъ обращенныхъ во священники и посылать для проповѣди.

Четвертое.

Что наблюдать о бракахъ приходящихъ ко крещенію и крестившихся.

Въ супружествахъ новокрещеннымъ наблюдать: 1) чтобъ оставались мужъ съ одною женою; если прежде многихъ имѣлъ, съ какою онъ пожелаетъ; тоже разумѣется и о женахъ; 2) если супружество до крещенія по прежнему ихъ обыкновенію было бы и въ возбраненныхъ степеняхъ, то таковыхъ, въ разсужденіи томъ, что въ оныя оны еще до крещенія вступили, не расторгать; 3) по крестному жъ родству, тѣмъ, которые впредь вступать будутъ въ браки, запрещается воспріемнику дочери своей крестной мать понимать въ супружество, а притомъ какъ воспріемнику, такъ и сыну его, понимать дѣвицу, которую принялъ отъ святаго крещенія, ни мать оной дѣвицы; далѣе же духовное сродство не распространять.

Пятое.

Въ прочемъ же предписывается вамъ слѣдующее:

1-е. Если сверхъ изображеннаго въ сей инструкціи къ произведенію того богоугоднаго дѣла впредь къ дополненію еще будетъ что нужно, о всемъ томъ вамъ, протопопу, описывая подробно и съ приложеніемъ своего мнѣнія, представлять Святѣйшему Синоду и требовать на то указа.

2-е. Сію инструкцію содержать вамъ собственно для вашего свѣдѣнія и исполненія при себѣ, секретно, а постороннимъ, кому о томъ вѣдать не надлежитъ, отнюдь не объявлять, и изъ нея ничего не разглашать, ибо въ оной нѣкоторыя свисхожденія учены единственно въ разсужденіи только вновь приходящихъ отъ языкъ въ христіанскую вѣру, и дабы чрезъ разглашеніе не могло кому послѣдовать изъ того какого соблазна.

3-е. Во время исправленія возложенной на васъ сей должности никакихъ непристойныхъ и до званія вашего не касающихся разглашеній не чинить, подѣ опасеніемъ неупустительнаго по указамъ штрафа; ежели же что въ государственныхъ дѣлахъ подлежать будетъ тайности, онаго отнюдь въ партикулярныхъ письмахъ не писать, а поступать въ томъ, какъ состоявшійся въ 1724 году, генваря 13 дня, Государя Императора Петра Великаго указъ повелѣваетъ.

Апрѣля 9-го дня, 1771 года.

Подлинная за скрѣпами оберъ-секретаря Михайлы Остолопова, секретаря Аполлоса Наумова, за справою канцеляриста Алексѣя Яревскаго.

(Продолженіе слѣдуетъ).



ОБЪ ОБЕЗПЕЧЕНІИ ПЕНСІЯМИ И ПОСОБІЯМИ

священно-служителей и псаломщиковъ епархіальнаго вѣдомства и ихъ семействъ.

По дошедшимъ до насъ свѣдѣніямъ, *) вскорѣ имѣеть быть разсмотрѣнъ и изданъ въ законодательномъ порядкѣ «Уставъ о пенсіяхъ и пособіяхъ священно-служителямъ и псаломщикамъ епархіальнаго вѣдомства и ихъ семействамъ».

Вопросъ объ обезпеченіи епархіальнаго духовенства пенсіями получилъ свое начало въ 1842 г. когда въ Высочайшемъ указѣ Святѣйшему Синоду 4 апрѣля было, между прочимъ, повелѣно: «Начать производство окладовъ жалованья съ 1-го мая 1842 года, изъ ассигнованныхъ 415,000 р. съ тѣмъ, чтобы изъ сихъ окладовъ дѣлаемъ былъ вычетъ по 2 коп. съ рубля въ составъ особаго капитала, долженствующаго состоять въ вѣдѣніи Святѣйшаго Синода для назначенія пособій сельскому духовенству». Изъ этихъ отчисленій, съ присовокуплені-

*)С.-Петербургскій Духовный Вѣстникъ 1900 года № 29—30.

емъ къ нимъ остатковъ отъ содержанія духовенства по некомплекту въ причтахъ, образовался въ вѣдѣніи Святѣйшаго Синода особый пенсіонный капиталъ, который къ 1-му января 1860 года простирался до 5,375,000 рублей.

Но затѣмъ первоначальная мысль правительства о постепенномъ образованіи въ вѣдѣніи Святѣйшаго Синода такого пенсіоннаго капитала, который обезпечивалъ бы вполне положеніе заштатныхъ духовныхъ лицъ и ихъ семействъ, совершенно была оставлена. Высочайше утвержденная въ 1859 г. особая комиссія для устройства новаго кассоваго и ревизіоннаго порядка, установивъ единство кассы для всѣхъ вѣдомствъ и учреждений, положила, что всѣ денежныя средства, отпускаемыя изъ казны на содержаніе правительственныхъ учреждений и лицъ, впредь должны сосредоточиваться въ Государственномъ Казначействѣ, и что поему должны быть переданы въ казну и всѣ образовавшіяся къ 1860 году отъ прежнихъ лѣтъ, въ разныхъ вѣдомствахъ, экономическіе и хозяйственные капиталы, и притомъ тѣ изъ нихъ, кои образовались изъ источниковъ Государственнаго Казначейства, въ безусловное распоряженіе казны. Къ числу сихъ послѣднихъ Комиссіею былъ отнесенъ и пенсіонный капиталъ духовнаго вѣдомства. На этомъ основаніи въ томъ же 1860 году пенсіонный капиталъ духовнаго вѣдомства и былъ переданъ въ казну, въ суммѣ 5,375,292 руб. Взамѣнъ этого капитала съ 1861 года былъ открытъ духовному вѣдомству на производство пенсіи кредитъ въ суммѣ 180,290 руб. составляющій 4⁰/₀ съ вышеозначеннаго капитала: двухпроцентный же вычетъ изъ содержанія духовенства, равно и остатки по некомплекту въ причтахъ, именнымъ Высочайшимъ указомъ Святѣйшему Синоду 13-го сентября 1860 года, повелѣно было обращать въ ресурсы Государственнаго Казначейства. По собраннымъ затѣмъ Святѣйшимъ Синодомъ отъ епархіальныхъ начальствъ свѣдѣніямъ о числѣ лицъ духовнаго званія, заслуживающихъ назначенія имъ пенсій или пособій, оказалось, что число только священниковъ, диаконовъ и ихъ семействъ, имѣющихъ полное право на пенсію (согласно общему пенсіонному уставу), столь значительно, что, по

сдѣланному расчету, если бы распредѣлить на это число весь кредитъ (180,292 руб.), то на каждаго священнослужителя пришлось бы приблизительно не болѣе 14 рублей, а затѣмъ не оставалось бы ничего для назначенія пенсій и пособій священнослужителямъ, вновь увольняемымъ за штатъ и ихъ семействамъ. Въ виду сего вновь возбуждено было въ 1862 году ходатайство объ отпускѣ въ распоряженіе Святѣйшаго Синода на производство пенсій и пособій лицамъ духовнаго званія 4⁰/₀ со всего переданнаго въ казну пенсіоннаго капитала (т. е. 5,375,292 руб.), что составляло бы сумму 215,011 и о причисленіи къ этому кредиту всего 2⁰/₀ вычета изъ содержанія духовенства. По внесенному о семъ представленію, Государственный Совѣтъ, Высочайше утвержденнымъ 9 мая 1866 г. мѣншіемъ положилъ: *впредь до изданія по духовному вѣдомству устава*, предѣль кредита на производство пенсій и пособій священнослужителей епархіальнаго вѣдомства и семействамъ ихъ назначить въ 280,000 руб., оставя существующій 2⁰/₀ вычетъ изъ жалованья духовенства по прежнему въ Государственномъ Казначействѣ и прекратя затѣмъ дальнѣйшіе между министерствомъ финансовъ и духовнымъ вѣдомствомъ расчеты, какъ о сихъ вычетахъ, такъ и ⁰/₀, которые должны причитаться на переданный въ 1860 году въ казну пенсіонный капиталъ.

Впослѣдствіи, по мѣрѣ новыхъ ассигнованій изъ казны суммъ на содержаніе духовенства, причитающійся съ этихъ суммъ 2⁰/₀ вычетъ, причислялся къ вышеозначенному пенсіонному кредиту, который въ 1886 году возросъ до 345,660 рублей. Между тѣмъ, съ увеличеніемъ вообще народонаселенія въ Имперіи, съ воссоединеніемъ уніатовъ бывшей Холмской епархіи съ православіемъ, съ присоединеніемъ къ Россіи цѣлыхъ областей, съ учрежденіемъ значительнаго числа новыхъ приходовъ и причтовъ и съ увеличеніемъ, вслѣдствіе того, числа пенсіонеровъ, кредитъ этотъ былъ далеко недостаточенъ для удовлетворенія всѣхъ пенсіонеровъ уже назначенными имъ пенсіями, а потому пенсіонерамъ приходилось ожидать очереди для полученія пенсій по нѣсколько лѣтъ. Такъ, къ 1-му апрѣля 1886 года оставались неудовлетворенными пенсіо-

неры съ сентября 1884 года, въ числѣ 845 лицъ. Въ виду такого ненормальнаго положенія пенсіоннаго дѣла, возбуждена была переписка съ министромъ финансовъ о принятіи возможныхъ мѣръ къ выходу изъ этого положенія.

Вслѣдствіе сего Государственный совѣтъ, Высочайше утвержденнымъ 2 іюня 1887 года мнѣніемъ, положилъ: «1 Пенсіи, назначаемыя Святейшимъ Синодомъ священнослужителямъ (священникамъ и діаконамъ, и ихъ семействамъ на основаніи дѣйствующихъ по духовному вѣдомству постановленій,—принять на счетъ пенсіоннаго кредита департамента Государственнаго Казначейства, съ прекращеніемъ отдѣльнаго счета пенсіонному кредиту духовнаго вѣдомства; 2) означенныя пенсіи производить на точномъ основаніи постановленій о пенсіяхъ по духовному вѣдомству, дѣйствующихъ до изданія настоящаго узаконенія, *впредь до измѣненія упомянутыхъ правилъ порядкомъ, установленнымъ для разсмотрѣнія и утвержденія общихъ пенсіонныхъ правилъ; и 3) предоставить оберъ-прокурору Святейшаго Синода подвергнуть всестороннему соображенію вопросъ объ измѣненіи порядка назначенія пенсій*, по духовному вѣдомству, въ смыслѣ подчиненія названнаго вѣдомства общему порядку, установленному для изданія пенсіонныхъ правилъ.

Изданныя въ 1866 году временныя правила о пенсіяхъ и единовременныхъ пособіяхъ священнослужителямъ епархіальнаго вѣдомства и семействамъ ихъ, за нѣкоторыми измѣненіями въ размѣрѣ пенсій, остаются въ силѣ до настоящаго времени. На основаніи этихъ правилъ, пенсіи назначаются *только священнослужителямъ*—священникамъ и діаконамъ, прослужившимъ въ священнослужительскомъ санѣ не менѣе *тридцати пяти*, а за установленною 6-мѣсячною льготою, 34¹/₂ лѣтъ, и вдовамъ священнослужителей, выслужившихъ означенный срокъ. Цесаломщическая и всякая другая служба, кромѣ духовно-учебной, въ сроки выслуги священнослужительской пенсіи не принимаются въ зачетъ. Существующіе нынѣ оклады—священникамъ 130 рублей, вдовамъ ихъ 65 и 90 рублей производятся съ 1 января 1879 года. Оклады

эти одинаковы для всѣхъ епархіальныхъ священниковъ и протоіереевъ, а также и протодіаконовъ кафедральныхъ соборовъ, не взирая на то, получали ли они на службѣ содержаніе изъ казны и въ какомъ размѣрѣ. Пенсіи діаконамъ и ихъ вдовамъ производятся лишь съ 1 января 1880 года въ размѣрѣ—діаконамъ 65 рублей и вдовамъ ихъ 40 и 50 рублей въ годъ. Дѣтямъ священнослужителей, круглымъ сиротамъ, пенсій не назначается; вдова, оставшаяся послѣ мужа съ несовершеннолѣтними неустроенными или совершеннолѣтними, но неизлѣчимо больными дѣтьми, получаетъ причитающуюся на нихъ прибавку къ пенсіи: священническая 25 и діаконская 10 рублей.—Но и эти нищенскія прибавки на дѣтей къ вдовымъ пенсіямъ со смертію вдовъ прекращались, пока Высочайше утвержденнымъ 2 іюня 1887 года мнѣніемъ Государственнаго Совѣта не было разрѣшено продолжать добавочныя пенсіи дѣтямъ и по смерти матерей.

Вообще для епархіальнаго духовенства въ отношеніи пенсій были установлены такія ограниченія и стѣсненія, какихъ не существуетъ и никогда не существовало ни въ какомъ другомъ вѣдомствѣ. Надобно при этомъ замѣтить, что за все время дѣйствія существующихъ пенсіонныхъ правилъ рѣшительно никакихъ изъятій изъ нихъ, съ цѣлью сокращенія срока пенсіонной выслуги или увеличенія размѣра пенсій или вообще облегченія ограниченій—ни для кого не дѣлается и не дѣлалось никогда. Очевидно, что существующіе оклады пенсій для епархіальнаго духовенства не могутъ обезпечить заштатнымъ священнослужителямъ и осиротѣвшимъ семействамъ ихъ удовлетворенія даже самыхъ насущныхъ потребностей въ пищѣ, жильѣ и одеждѣ, какъ въ городахъ, такъ и въ селахъ. Но и при такихъ ничтожныхъ пенсіонныхъ окладахъ, если тяжкая болѣзнь или увѣчые заставитъ священнослужителя выйти за штатъ, не дослуживъ до положенныхъ 34¹/₂ лѣтъ на выслугу пенсіи хотя нѣсколько дней, или если онъ умретъ на службѣ ранѣе этого срока, то въ первомъ случаѣ онъ самъ съ семьєю, а во второмъ его семейство никакой пенсіи не получаетъ. Если же священнослужитель и выслужилъ срокъ на пенсію, но умеръ вдовымъ, ос-

тавивъ несовершеннолѣтнихъ, или хотя и взрослыхъ, но неспособныхъ къ труду дѣтей, то такимъ сиротамъ никакой пенсіи не назначается. Почти въ равной мѣрѣ не обезпечено положеніе и тѣхъ круглыхъ сиротъ, которыя остаются послѣ смерти матери вдовы, и за которыми сколько бы ни было ихъ въ семействѣ, сохраняется лишь прибавка къ вдовимъ пенсіямъ въ размѣрѣ для сиротъ священническихъ—25 рублей и діаконскихъ—10 рублей въ годъ. Псаломщикамъ никакая продолжительность службы не даетъ права на полученіе хотя-бы малаго пенсіоннаго обезпеченія, не смотря на то, что изъ получаемого псаломщиками казеннаго содержанія удерживается 2% на пенсію, а по общему порядку всѣ состоящія на службѣ лица, съ которыхъ производится вычетъ на пенсію, пользуются и правомъ на таковую.

Такое положеніе заштатныхъ священно и церковно-служителей, ихъ вдовъ и сиротъ,—помимо множества поступающихъ въ центральное управленіе Святѣйшаго Синода отдѣльныхъ просьбъ о назначеніи пенсій внѣ правилъ, объ увеличеніи размѣра установленныхъ пенсій, о замѣнѣ невыслуженныхъ пенсій постоянными пособиями, или о выдачѣ единовременныхъ пособій, вызываетъ непрестанныя заявленія путемъ официальныхъ представленій, докладныхъ записокъ, просьбъ и печатныхъ статей о настоятельной необходимости безотлагательнаго пересмотра и измѣненія существующихъ правилъ о пенсіяхъ для епархіальнаго духовенства.

Въ виду сего, по распоряженію оберъ-прокурора, въ хозяйственномъ управленіи при Святѣйшемъ Синодѣ выработанъ, примѣнительно къ общему пенсіонному уставу—проектъ «устава о пенсіяхъ и единовременныхъ пособияхъ священнослужителямъ и псаломщикамъ епархіальнаго вѣдомства и ихъ семействамъ», который засимъ рассмотрѣнъ бѣлъ въ особомъ совѣщаніи изъ должностныхъ лицъ центральныхъ синодальныхъ управленій и нынѣ подлежитъ рассмотрѣнію въ Высочайше утвержденной для сей цѣли 1-го мая сего года комиссіи, подъ предсѣдательствомъ Высокопреосвященнаго Антонія, Митрополита С.-Петербургскаго, съ участіемъ представителей вѣдомства финансовъ, юстиціи, контроля и духовнаго.

ПРОЕКТЪ

Устава о пенсіяхъ и единовременныхъ пособіяхъ священноцерковнослужителямъ и семействамъ ихъ.

I.

О правахъ духовныхъ лицъ епархіальнаго вѣдомства и семействъ ихъ на пенсіи и единовременныя пособія.

§ 1. Право на получение пенсій и единовременныхъ пособій за выслугу опредѣленнаго числа лѣтъ предоставляется, при увольненіи отъ службы, штатнымъ священнослужителямъ (священникамъ и діаконамъ) и псаломщикамъ епархіальнаго вѣдомства, а равно вдовамъ и сиротамъ таковыхъ лицъ.

Примѣчаніе 1. Священнослужители и псаломщики, состоящіе на службѣ при церквахъ учебныхъ, богоугодныхъ и благотворительныхъ заведеній и иныхъ учрежденій разныхъ вѣдомствъ и получающіе содержаніе изъ средствъ сихъ вѣдомствъ, пользуются пенсією по правиламъ настоящаго устава, если въ тѣхъ вѣдомствахъ, гдѣ они служатъ, не установлено особыхъ пенсіонныхъ правилъ.

Примѣчаніе 2. Право на пенсію по правиламъ сего устава предоставляется также уѣзднымъ наблюдателямъ церковно-приходскихъ школъ, состоящимъ въ священномъ санѣ и причисленнымъ, сверхъ штата, къ мѣстнымъ соборамъ и церквамъ.

§ 2. Никто изъ священнослужителей или псаломщиковъ, состоя на штатной службѣ, хотя бы и не въ епархіальномъ вѣдомствѣ, не можетъ получать пенсіи, положенной за епархіальную службу.

Примѣчаніе. Это правило не касается пенсій: а) назначаемыхъ за особыя заслуги, по Высочайшему повелѣнію, вѣдъ правилъ, и б) производимыхъ священнослужителямъ за службу въ отдаленныхъ мѣстностяхъ, по сокращеннымъ срокамъ, на основаніи Высочайше утвержденаго 18 февраля 1858 года положенія Сибирскаго Комитета. (Полн. Собр. Зак. 1858 года Томъ XXXIII № 32788. п. 10). Таковыя пенсіи производятся какъ въ продолженіе службы, такъ и по увольненіи отъ оной и не лишаютъ права на получение пенсіи по правиламъ сего Устава.

§ 3. Тѣ изъ священнослужителей или псаломщиковъ, кои, проходя службу въ различныхъ должностяхъ или вѣдомствахъ, выслужили и другую пенсію, кромѣ епархіальной, получаютъ пенсію по тому вѣдомству, гдѣ признають для себя выгоднѣйшимъ.

§ 4. Право на пенсію, какъ для себя, такъ и для своихъ семействъ, теряють священнослужители, подвергшіеся лишенію сана, а равно псаломщики, кои подвергнутся исключенію изъ службы и духовнаго званія.

§ 5. Вдовы и дѣти умершихъ священнослужителей и псаломщиковъ имѣють право на пенсію, если мужья или отцы ихъ: 1) умерли на службѣ по пріобрѣтеніи, на основаніи настоящихъ правилъ, права на пенсію выслугою установленныхъ сроковъ; 2) находились въ отставкѣ и получали пенсію, или имѣли право получать оную и 3) находились подъ судомъ или слѣдствіемъ, но, по окончаніи дѣла, были оправданы и пріобрѣли выслугою лѣтъ право на пенсію.

§ 6. Дѣтямъ, имѣющимъ отца или мать, никакой пенсіи отдѣльно отъ родителей не назначается, за исключеніемъ случаевъ, указанныхъ въ примѣчаніи 1-мъ къ сему §. Право на пенсію предоставляется только круглымъ сиротамъ, не достигшимъ 21 года и не состоящимъ на службѣ или на казенномъ содержаніи въ учебномъ заведеніи (§ 45), а совершеннолѣтнимъ—только въ случаѣ неспособности ихъ къ труду по увѣчью или неизлечимой болѣзни, при совершенномъ неимѣніи средствъ къ жизни.

Примѣчаніе 1. Дѣтямъ назначается пенсія, какъ круглымъ сиротамъ: а) если отецъ ихъ, овдовѣвъ, поступить въ монахи, и б) если мать ихъ—вдова—потеряетъ право на пенсію по суду, или за выходомъ въ замужество или за постриженіемъ въ монашество.

Примѣчаніе 2. Дочерямъ, вышедшимъ въ замужество, пенсія за службу отца не назначается.

II.

о срокахъ выслуги пенсій.

§ 7. Священнослужители и псаломщики, прослужившіе отъ 20 до 30 лѣтъ, по увольненіи отъ службы, получаютъ одну треть

оклада пенсіи, прослужившіе отъ 30 до 35 лѣтъ—двѣ трети оклада и прослужившіе 35 лѣтъ и болѣе—полный окладъ.

§ 8. Недослужившіе до 20, 30 или 35-лѣтняго срока не болѣе шести мѣсяцевъ получаютъ пенсію, опредѣленную за полную выслугу означенныхъ сроковъ.

§ 9. Выходящіе за штатъ по совершенно разстроенному на службѣ здоровью, или по неизлечимой болѣзни, получаютъ въ пенсію: прослужившіе отъ 20 до 30 лѣтъ—двѣ трети оклада и прослужившіе 30 лѣтъ—полный окладъ.

§ 10. Священнослужители и псаломщики, одержимые такими неизлечимыми болѣзнями, которыя лишаютъ ихъ возможности не только продолжать службу, но и обходиться безъ постоянного посторонняго ухода, получаютъ въ пенсію: прослужившіе отъ 5 до 10 лѣтъ—одну треть оклада, отъ 10 до 20 лѣтъ—двѣ трети оклада и за 20 лѣтъ службы—полный окладъ.

Примѣчаніе. Установленная въ § 8 шестимѣсячная льгота не распространяется на лицъ, испрашивающихъ пенсію на основаніи §§ 9 и 10 по сокращенному сроку.

§ 11. Срокъ для выслуги пенсіи за епархіальную службу считается со дня посвященія въ санъ священнослужителя или назначенія на должность псаломщика по день полученія въ мѣстѣ службы указа объ увольненіи.

§ 12. Всякая служба до поступленія въ епархіальное вѣдомство: гражданская, военная духовно-учебная и др., если она сама по себѣ давала право на пенсію, съ переходомъ въ епархіальную службу, зачитается въ срокъ выслуги на пенсію, предоставляемую настоящимъ Уставомъ годъ за годъ, хотя бы прежняя служба въ другихъ вѣдомствахъ предоставляла право на пенсію по инымъ, болѣе краткимъ срокамъ. На томъ же основаніи зачитается въ срокъ выслуги на епархіальную пенсію и предшествовавшая служба въ должности учителя церковно-приходской школы.

§ 13. Духовно-учебная служба, проходимая одновременно съ епархіальной, сокращаетъ срокъ выслуги на епархіальную пенсію на одну пятую, т. е. каждый годъ такой службы считается за годъ и три мѣсяца службы епархіальной.

§ 14. Лицамъ, поступившимъ изъ епархіальнаго вѣдомства на службу въ другое вѣдомство, епархіальная служба зачитается въ срокъ выслуги на пенсію по правиламъ того вѣдомства, гдѣ назначается имъ пенсія.

§ 15. Изъ времени дѣйствительной службы, дающей право на пенсію, исключаются: а) время нахождения въ отставкѣ, за штатомъ или безъ мѣста и б) время нахождения въ отпускѣ сверхъ сроковъ, опредѣленныхъ по ст. 79 Общ. Пенс. Уст.

Примѣчаніе 1. Время нахождения въ заведеніи для умалишенныхъ не исключается изъ выслуги на пенсію до тѣхъ поръ, пока подвергшіеся болѣзни продолжаютъ числиться на службѣ.

Примѣчаніе 2. Если кто подвергся суду съ увольненіемъ на время отъ службы, по рѣшеніи дѣла былъ оправданъ, то время состоянія безъ мѣста не исключается изъ срока дѣйствительной службы, дающей право на пенсію.

III.

о размѣрѣ пенсій.

§ 16. Полный окладъ пенсіи назначается въ размѣрѣ:

а) кафедральнымъ протоіереямъ (настоятелямъ кафедральныхъ соборовъ)—*четырехсотъ двадцати рублей* въ годъ.

б) ключарямъ кафедральныхъ соборовъ и настоятелямъ городскихъ соборовъ—*трехсотъ шестидесяти рублей*;

в) священникамъ городскихъ церквей и протодіаконамъ кафедральныхъ соборовъ—*трехсотъ рублей*;

г) священникамъ сельскихъ церквей—*двухсотъ сорока рублей*;

д) штатнымъ діаконамъ городскихъ церквей—*ста восьмидесяти рублей*;

е) штатнымъ діаконамъ сельскихъ церквей и иподіаконамъ кафедральныхъ соборовъ—*ста пятидесяти рублей*;

ж) штатнымъ псаломщикамъ городскихъ церквей и соборнымъ пономарямъ—*ста двадцати рублей*;

и з) штатнымъ псаломщикамъ сельскихъ церквей—*девляноста рублей*.

§ 17. Состоявшимъ не менѣе 10 лѣтъ въ должности благо-чиннаго или уѣзднаго наблюдателя церковно-приходскихъ школъ окладъ пенсіи увеличивается на *шестьдесятъ рублей* въ годъ.

§ 18. Діаконамъ, состоящимъ на псаломщическихъ вакансіяхъ, пенсія назначается по окладамъ, положеннымъ для псаломщиковъ (§ 16 пп. ж. и з).

§ 19. Кто въ послѣдней своей должности состоялъ менѣе пяти лѣтъ, тотъ получаетъ пенсію по предшествовавшей низшей должности.

Примѣчаніе 1. На семъ основаніи, лицамъ, перешедшимъ въ епархіальное вѣдомство изъ другого, но на службѣ епархіальной состоявшимъ менѣе пяти лѣтъ, пенсія опредѣляется по правиламъ и срокамъ того вѣдомства, гдѣ они прежде служили, съ зачетомъ лѣтъ службы епархіальной въ срокъ выслуги на пенсію по правиламъ того вѣдомства.

Примѣчаніе 2. Правило, изложенное въ § 19 (и прим. 1-мъ) не относится: а) къ лицамъ, оставляющимъ службу по неизлечимой болѣзни и имѣющимъ право на пенсію по сокращенному сроку, согласно § 10 и б) къ семействамъ лицъ, умершихъ на службѣ; таковымъ пенсія назначается всегда по послѣдней должности.

§ 20. Вдовѣ умершаго на службѣ священнослужителя или псаломщика, не имѣющей дѣтей несовершеннолѣтнихъ или неизлѣчимо-больныхъ, назначается пенсія въ размѣрѣ половины того оклада, какой слѣдоваль-бы ея мужу, если-бы онъ вышелъ въ отставку въ день его смерти; но если мужъ, состоя за штатомъ, получалъ уже пенсію или имѣлъ право на оную, то пенсія назначается въ размѣрѣ половины пенсіи мужа.

§ 21. Вдовѣ съ дѣтьми, имѣющими право на пенсію, прибавляется къ ея пенсіи одна треть на cadaго сына или дочь, такъ что имѣющая трехъ или болѣе дѣтей получаетъ полную пенсію мужа.

§ 22. Круглымъ сиротамъ пенсія назначается въ размѣрѣ одной четвертой части оклада, слѣдовавшаго ихъ отцу, на cadaго (сына или дочь), такъ что четверо или болѣе дѣтей получаютъ полную пенсію отца.

Примѣчаніе. На томъ же основаніи назначается пенсія дѣтямъ въ случаяхъ, указанныхъ въ примѣчаніи 1-мъ къ § 6-му.

§ 23. Если пенсія, опредѣляемая по правиламъ сего Устава, составитъ по расчету менѣе тридцати рублей въ годъ (на все семейство), то въ пенсію производится *тридцать рублей*, безъ уменьшенія этого оклада.

IV.

О единовременныхъ пособіяхъ.

§ 24. Единовременныя пособія назначаются: а) священнослужителямъ и псаломщикамъ, оставляющимъ службу по тяжкимъ неизлечимымъ болѣзнямъ (ст. 10) по выслугѣ отъ одного года до пяти лѣтъ, а также по совершенно разстроенному на службѣ здоровью (ст. 9) по выслугѣ отъ пяти до десяти лѣтъ;

б) Семействамъ (вдовамъ и дѣтямъ) священнослужителей и псаломщиковъ, умершихъ на службѣ, не выслуживъ установленныхъ на пенсію срѣковъ;

в) Священнослужителямъ и псаломщикамъ, которые, имѣя право на пенсію, сами будутъ просить о выдачѣ имъ, вмѣсто пенсіи, единовременнаго пособія.

и г) Семействамъ священнослужителей и псаломщиковъ, которыя, имѣя право на пенсію, по правиламъ сего Устава, будутъ просить о назначеніи имъ, вмѣсто пенсіи, единовременнаго пособія.

§ 25. Единовременное пособіе выдается въ размѣрѣ годоваго оклада полной пенсіи (положенной по сему Уставу за 35 лѣтъ службы).

§ 26. Лицамъ, которымъ назначена пенсія, хотя бы по другому вѣдомству, ни въ какомъ случаѣ единовременное пособіе, сверхъ пенсіи, не выдается; равнымъ образомъ и лицамъ, получившимъ единовременное пособіе на основаніи § 25, не можетъ быть назначена пенсія за епархіальную службу.

§ 27. Единовременное пособіе выдается на все семейство нераздѣльно и выдача пособія одному и тому же семейству ни въ какомъ случаѣ не повторяется. Посему, семейству священнослужителя или псаломщика, получившаго при отставкѣ единовременное пособіе и затѣмъ умершаго, пособіе не выдается, равно и дѣтямъ, оставшимся послѣ смерти вдовы, воспользовавшейся единовременнымъ пособіемъ.

Далѣе слѣдуютъ главы V—«о порядкѣ испрошенія, назначенія и производствѣ пенсій» и VI—«о прекращеніи пенсій».

Къ проекту приложено особое мнѣніе четырехъ членовъ коммисіи, направленное къ измѣненію, какъ означеннаго основанія (мѣсто службы), которое принято для установленія размѣра пенсій, такъ и самыхъ пенсіонныхъ окладовъ.

Въ этомъ предложеніи высказывалась та общая мысль, что въ оправданіе помянутой классификаціи пенсій едва-ли можно подыскать существенныя доказательства и что за основаніе дѣленія пенсій на разряды слѣдовало бы принять одно лишь служебное положеніе лицъ, безъ отношенія къ мѣсту службы, а проектированныя пенсіонныя оклады нѣсколько возвысить. Въ развитіе и подкрѣпленіе этой мысли были приведены, между прочимъ, слѣдующія соображенія.

По общему правилу (ст. Уст. о пенс., т. III Свод. Зак. Гражд.), пенсіи установлены «въ награду трудовъ подъемлемыхъ на службѣ». Духовенство же какъ городскихъ, такъ и сельскихъ, церковей несетъ одинаковые труды по отношенію къ храму и приходу, и нѣтъ такихъ существенныхъ признаковъ, которыми служеніе од-

нихъ отличалось бы или не соответствовало служебной дѣятельности другихъ.

Между ними не существуетъ рѣзкой разграничивающей черты: ихъ права и обязанности и въ церковно-іерархическомъ и въ общественно-гражданскомъ отношеніи однѣ и тѣ-же. А если такъ, то и конечныя послѣдствія служебнаго труда, то есть награжденіе пенсіями, должны быть для нихъ одинаковы.

Проектированные въ § 16 размѣры пенсій представляются крайне умѣренными и, при все и на все возрастающей дороговизнѣ, недостаточными для жизни, въ особенности людямъ въ престарѣлыхъ годахъ или въ болѣзненномъ состояніи. Принимая въ вниманіе Высочайшую волю, выраженную въ Божѣ почившимъ Государемъ Императоромъ Александромъ III, чтобы содержаніе отъ казны было назначено всѣмъ причтамъ въ епархіяхъ Имперіи, для чего съ 1894 года (въ 1893 году было отпущено 250 тысячъ руб.) кредитъ на содержаніе духовенства увеличивается новымъ отпускомъ изъ средствъ Государственнаго Казначейства по 500 тысячъ руб. ежегодно, за средне-нормальный казенный окладъ содержанія, на основаніи Высочайше утвержденнаго 23 апрѣля 1893 года мнѣнія государственнаго совѣта, слѣдуетъ считать: для священника 300 руб., діакона 150—200 руб. и псаломщика 100 рублей. Эти то средне-нормальныя оклады и должны бы быть усвоены въ пенсію *) епархіальному духовенству, при нѣскольکو повышенномъ размѣрѣ пенсіи для протоіереевъ кафедральныхъ соборовъ, въ виду ихъ исключительнаго въ епархіи служебнаго положенія.

На основаніи приведенныхъ соображеній и какъ прямой изъ нихъ выводъ, было предложено, вмѣсто проектированныхъ въ § 16 восьми разрядовъ пенсій, установить для епархіальнаго духовенства

*) При возрастающей повсемѣтной дороговизнѣ, для сколько-нибудь сноснаго существованія, въ смыслѣ удовлетворенія насущныхъ жизненныхъ потребностей, необходимо положить въ среднемъ по 1 руб. въ день на человека, (считая пищу, одижду и помѣщеніе). Отсюда очевидно, что предполагаемые ниже пенсіонныя оклады, если не недостаточны, то во всякомъ случаѣ крайне умѣренны по своимъ размѣрамъ.

только пять разрядовъ и съ такими, примѣрно, размѣрами полныхъ пенсіонныхъ окладовъ:

- а) кафедральнымъ протоіереямъ (настоятелямъ соборовъ) 500 руб.
- б) протоіереямъ вообще (безотносительно-городскихъ и сельскихъ церквей). 400 руб.
- в) священникамъ (одинаково городскихъ сельскихъ церквей) и протодіаконамъ кафедральныхъ соборовъ . 300 руб.
- г) штатнымъ діаконамъ (городскихъ и сельскихъ церквей) и иподіаконамъ кафедральныхъ соборовъ . 200 руб.
- и д) діаконамъ на псаломщическихъ вакансіяхъ и штатнымъ псаломщикамъ (какъ городскихъ, такъ и сельскихъ церквей). 100 руб.

Таковъ проектъ Устава о пенсіяхъ и пособіяхъ епархіальному духовенству, осуществленіе котораго составитъ великое событіе въ жизни церкви.



ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Архіерейскія служенія: 13 августа, въ недѣлю по Пятидесятницѣ, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владимиръ, Епископъ Владикавказскій и Моздокскій, совершалъ Божественную литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи прот. Н. Колликсва и іер. Никифора. Во время литургіи псаломщикъ Константино-Еленинской церкви изъ окончившихъ полный курсъ наукъ Вологодской духовной семинаріи Рафаиль Сибирцевъ рукоположенъ въ санъ діакона. Въ этотъ день вечеромъ Владыка изволилъ совершить въ Кафедральномъ соборѣ Св. Архистратигу Михаилу акафистъ и послѣ онаго вести бесѣду, въ основаніе коей положено было апостольское недѣльное чтеніе.

Въ день Успенія Богоматери Архипастырь совершилъ всенощное бдхніе и литургію въ соборѣ въ сослуженіи мѣстнаго причта. Во время литургіи діаконъ Сибирцевъ рукоположенъ во священника въ сел. Ново-Ивановку.

20 августа, въ недѣлю 12 по Цятидесятницѣ, Его Преосвященство совершилъ литургію въ соборѣ въ сослуженіи протоіерея Коликова и священника Обновленскаго и въ этотъ же день читалъ акаѳистъ въ соборѣ.

25 августа, въ день Войскового Круга Терскаго казачьяго войска Архипастырѣ. совершилъ литургію въ Каѳедральномъ соборѣ при сослуженіи Ректора Ардонской семинаріи Архимандрита Димитрія, протоіереевъ: Коликова, Андреева и Баргенева, священниковъ: Обновленскаго, Цвѣткова и Малиновскаго и іеромонаха Никифора. На литургіи учитель Петропавловъ рукоположенъ въ санъ діакона. Послѣ литургіи былъ совершенъ Владыкою молебень на соборномъ погостѣ.

27 августа въ Каѳедральномъ соборѣ Владыка совершилъ литургію въ сослуженіи Архимандритовъ Димитрія и Стефана и священниковъ Обновленскаго и Власова.



СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. 1) Указъ Святѣйшаго Синода. 2) Распоряженіе Епархіальнаго Начальства 3) Архипастырское благословеніе. 5) 0 перемѣнахъ по службѣ.

Часть неофициальная. 1) Христіанство въ Осетіи (продолженіе) 2) Объ обезпеченіи пенсіями и пособіями 3) Епархіальная хроника.

Редакторъ неофициц. части преподаватель
духовнаго училища **В. Леонидовъ.**





Магазинъ Канцелярскихъ принадлежностей,

УЧЕБНЫХЪ КНИГЪ и ПОСОБІЙ,

ТИПО-ЛИТОГРАФІИ

В. П. ПРОСВИРНИНА

въ ВЛАДИКАВКАЗЪ.

ПОЛУЧЕНЫ

УЧЕБНИКИ,

УЧЕБНЫЯ ПРИНАДЛЕЖНОСТИ,

РАНЦЫ, СУМКИ, КНИГОНОСКИ,

ПОЯСА

и всѣ ученическія пособія.

УЧЕБНИКИ

для всѣхъ Гимназій и училищъ.

ПЕРЕПЛЕТНАЯ МАСТЕРСКАЯ

принимаетъ всевозможныя работы.

ПЕЧАТ. ДОВОЛ.

ПЕЧ. ВЪ СОБСТВ.

ТИПОГРАФ.